

东禹城综合实验组和以研究农业生产潜力为主的北京大屯农业生态系统实验站均已建成，并正式进入实验研究阶段。

地理信息制图软件方面，已开发了功能较全的各类程序近 200 种，有的已先后用于几个大型图集的编制中。遥感遥测技术已在土地利用、土地类型、水文、地貌、气候等专业调查与制图工作中广泛得到应用。

此外，在学术交流和人才培养方面，地理所除了每年在国内外学术刊物上发表大量的论文外，已与 20 多个国家和地区建立了学术往来联系。每年都邀请国外学术团体和知名学者来所考察访问，并陆续派遣研究生和在职研究人员到国外攻读学位或进行业务协作。目前全所在学研究生 60 多名，其中博士生 4 名。另外，将接收博士后研究人员来所工作。对于在职干部的业务提高和外语培训也在不断加强，每年有 100 多人次通过参加各类培训班得到提高，这些都为地理所在“七五”期间以至本世纪末再攀科学高峰奠定了基础和贮备了人才。

## 长春应用化学研究所

### 长春应用化学研究所科技处

长春应用化学研究所建于 1948 年。现有职工 1400 多人，科技人员近 800 人（其中高、中级科技人员 500 多人），是院内一个较大的综合性研究所。

目前全所有五个学科领域：高分子化学与物理——10 个研究室；物理化学——4 个研究室；结构化学——7 个研究室；无机化学——4 个研究室；分析化学——3 个研究室。还有情报资料研究室，《分析化学》编辑部和《应用化学》编辑部。图书馆收藏约 15 万册图书和 1200 多种国内外科技期刊。附属工厂有 100 多名熟练工人，保证并促进了研究实验设备的不断更新和实验室的现代化建设。

高分子化学和物理领域主要从事双烯烃的定向聚合，导电高分子，功能高分子，多相聚合物，水溶性高聚物，新型特种聚合物，高分子辐射化学，金属有机化合物及络合物，链结构与聚集态结构，聚合物力学、热学、溶液、流变性能与高分子材料加工等研究。

物理化学领域主要从事稀土和其它非贵重金属催化剂的氧化催化反应，电化学、光电化学和激光化学的研究。

无机化学领域主要从事稀土元素的固体化学，络合物化学，分离化学，熔盐电化学，稀土化合物的结构化学以及半导体化学与物理的研究。

分析化学领域主要从事以稀土分析、环境分析、痕量分析和电分析为基础的研究和应用研究。有原子发射和吸收光谱，无机质谱，X-射线萤光分析，极谱分析，分光光度分析，色谱及化学分析等。

结构化学领域主要利用核磁、顺磁、红外、X-射线衍射，色谱-质谱，电子显微镜和电子能谱等现代的物理方法研究络合物、单晶、高聚物、生物活性物质的结构。另外，还有电子计算机应用研究方面的工作。

自建所以来共取得 700 多项研究成果,其中比较重要的有 200 多项。

六十年代研制、七十年代开始投入工业性生产的镍催化剂聚合的顺丁橡胶(简称镍顺丁橡胶),是我国自行研究、开发成功的大品种通用橡胶,是长春应化所在实验室研制成功后和锦州炼油厂(原石油六厂)、北京胜利石油化工厂等科研、设计、生产单位共同开发生产的,前不久获得国家科技进步奖特等奖。以后研制成功的稀土催化剂聚合的顺丁橡胶和异戊橡胶(简称稀土顺丁和稀土异戊胶),也分别在锦州炼油厂、吉林化工研究院进行了中试,以期将来投入工业性生产。

“稀土催化剂定向聚合的研究”和“稀土络合催化聚合的顺丁生胶的表征”分别获自然科学奖二等奖和三等奖。“全氟聚合物的辐射交联”获国家发明二等奖;“易加工的全芳香聚酰亚胺的合成及成粉工艺”,“新型远红外辐射材料及其制备”和“丁腈羧固化剂的固化新工艺”获国家发明三等奖。

在低聚物化学方面,针对国防建设的需要研制和发展了一系列固体低聚物材料,获国家科技进步奖军工一等奖。

1985 年是“六五”科技攻关的最后一年,应化所又有一批重大科研成果通过院(部、省)级鉴定。应用辐射交联改性高聚物,研制成功具有尺寸记忆效应的辐射交联多相聚合物热收缩材料,为我国电力工业提供了新型电缆附件,1986 年 5 月获国家“六五”攻关奖励。近年来,与有关单位合作在激光化学的研究中取得重大进展,1985 年 11 月经中国科学院鉴定的“激光原子法分离铀同位素两步光电离原理性实验”被《中国科技报》评选为我国 1985 年十大科技成就

之一,获院科技进步奖一等奖。此外,研究开发的  $ABO_3$  体系的稀土催化剂,用于氨氧化制硝酸,解决了有史以来生产硝酸离不开白金催化剂的难题,各种性能都不比白金差,投资却降低了一个数量级。针对我国自建的合成丙烯腈所用的沸腾床反应器,研制出催化活性与选择性接近或达到国际工业用细颗粒 Mo-Bi 催化剂水平的“丙烯氨氧化合成丙烯腈 DB-83 催化剂”,取得显著经济效益。结合开发我国风力资源,为解决广大边远地区、农牧区的供电问题,与哈尔滨蓄电池厂合作研制成功“6-FA-100 型风力储能用铅酸蓄



在激光原子法分离铀同位素的鉴定会上,  
代表们正在参观

电池”,这种新型蓄电池的使用寿命比普通汽车用蓄电池高 2—3 倍。

稀土是我国的丰富资源,早在六十年代,应化所就一直从事 15 种稀土元素的提取、分离、分析研究,提出了包头稀土矿的新萃取分离流程;近年来,又结合江西龙南稀土矿中重稀土含量较多的特点,完成了龙南稀土矿的新萃取分离流程实验室研究和中试,达到国际先进水平,为进一步开发利用我国的稀土资源作出了贡献。另外,在熔盐电化学研究的基础上,提出了在工业铝电解槽中添加稀土氧氯化物或稀土碳酸盐直接生产铝稀土合金的先进技术,并在全国许多铝厂推广成功,获得明显经济效益。

在环保方面,应化所结合国家任务和吉林省的需要,开展了“第二松花江无机和有机污染

物的探查研究”，检测出很多以前没有发现的污染物，为掌握第二松花江的污染情况和治理方案提供了大量数据。同时，对松花江水系源头环境背景值进行了基础研究，积累了大批基本资料，为今后进一步研究奠定了基础。

长春应化所可提供广泛的咨询服务，具有一批先进的仪器设备和较为雄厚的技术力量，可以承担国内外样品的剖析仿制。有一批科研成果正在推广应用。

1978年以来，应化所与国外的学术交往日益增多。出国考察有20人次，参加国际学术会议(包括在国内召开的国际会议)有150人次，短期工作45人次，接待外国学者来访参观讲学132批，283人次，接待外宾参观56批，141人次。派遣出国进修、访问学者80多人。

长春应化所从1957年即开始招收研究生，1978年恢复研究生制度后又招收了八届252名硕士生，18名博士生。目前，在学硕士生153名，已毕业99名(留所近50人)；在学博士生17名，已毕业1人。国务院学位委员会首批批准该所有权授予博士和硕士学位。1985年经国家科委批准，该所是首批建立博士后科研流动站的单位之一，有权招收博士后研究人员。